

不忘初心，方得始终

——记清控银杏联席董事长吕大龙

▶ 旭芝 高畅

简单、直率，这是很多人对他的第一印象。从工程师到地产开发再到科技投资，他的履历一直被业内人士和后辈学子津津乐道。一路走来，他始终对世界保持好奇心。每当被问到取得成功的关键因素时，他总会提及自己的母校：“清华对我的教育，是让我从青年人变为成年人的过程，更是形成人生观、价值观的过程。”

他，就是清华1978级校友、清控银杏创始合伙人、联席董事长——吕大龙。

努力工作，为技术创业护航

1983年从清华毕业后，吕大龙曾经做过10年的工程师、10多年的地产开发，2007年开始转型做科技投资直到现在。他致力于服务那些理工科背景、从事技术和产品开发的创业者，为他们的成长提供力所能及

的支持，帮助他们创立持续发展的优质企业。他认为，在自身熟悉的技术行业领域，能给予创业者最大的帮助和支持。

“成人达己，成己为人。”每个人的成功和进步都有赖无数人的支持和帮助。2007年至今，十几年来，在清控银杏各位合伙人和投资经理的共同努力下，近三百个项目得到助力赋能，取得了良好的投资业绩。

回馈清华，种下希望之光

虽已毕业近40年，但吕大龙对母校发展的关心和支持一直没有间断，曾多次捐资支持清华贫困学生成长、西部基层毕业生职业发展等工作，不断为教育事业添砖加瓦。

十几年前，吕大龙在家乡山东捐建4所希望小学，将“教育改变命运”的希望传递给更多孩子。情系母校的他，从2011年开始，先后捐赠清华设立励学金、励业金，并支持清华大学“星火计划”以及“思源计划”，助力学校培养勤勉上进的创新人才。

2016年，吕大龙捐赠设立“清控银杏辅导员发展基金”，用于支持学校辅导员事业的发展。作为清华的优良传统之一，“双肩挑”学生辅导员制度自形成以来，始终焕发着旺盛的生命力。一批又一批的学生辅导员具有强烈的公共服务意识和无私奉献精神，不



清华大学2019年辅导员海外研修总结交流会暨2020年启动会



2016年吕大龙捐赠母校

仅在学校里起到了模范带头作用，还在社会上致力于为更多人创造幸福。也正因此，吕大龙每每说起自己在清华生活学习的经历，都要谈到辅导员对他成长的帮助。同时，他认为，现在清华的辅导员大部分都是在读博士，素质高，成长空间大，在校期间得到了全面培养，这种影响将持续一生，帮助他们今后在各个岗位上发挥关键作用。“希望他们读万卷书，行万里路，永葆初心，目标长远，在清晰、深入认识这个世界的的基础上，为祖国和人民做更大的贡献。”

清华110周年校庆之际，吕大龙、何珊伉俪又捐赠支持综合实验楼东南楼的建设，为学校开展交叉学科研究提供了物理空间和科研平台的双重保障。“这是给母校生日献礼，也是给我前半生的商业生涯画个句号。”他解释说，“我们生活在这样好的时代，又能



2021年吕大龙、何珊伉俪捐赠支持清华建设

在自己的领域小有成绩，尽我所能为母校做一点微薄的贡献，这是应该的。人要学会感恩，只有这样才能内心平和，走得更长远，自己也更幸福。”

此外，吕大龙也曾回到学校与学子们分享经验体悟，“清华教给我四句话。第一句，做人应该有理想。第二句，实现任何理想都需要和别人合作。第三句，要跟别人合作就要学会妥协。第四句，虽然妥协，但不要忘记初心。”这是吕大龙在几十年创业和投资过程中积攒的宝贵经验，也是他对学弟学妹们朴素又温暖的寄语。

清华的深远影响，见证也参与着吕大龙个人成长与事业发展的各个阶段。守护初心，回馈清华，饮水思源，在这个曾经点亮了他人生的园子里，他为更多人种下希望之光。



清华大学教育基金会服务号



聚爱清华订阅号

清华大学教育基金会

地址：北京市清华科技园创业大厦12层

电话：62785959

传真：62785959

Email: iihnews@tsinghua.edu.cn

www.tuef.tsinghua.edu.cn

[更多内容，请扫描二维码关注基金会微信公众平台]